

# 黄金周将至 年轻人爱上深度游

## 追求宝藏小众城市,注重心灵补给

本报记者 吴桦真

寻找一座“宝藏小众城市”，放慢脚步、沉浸感受；返回家乡感受亲情温暖，重拾故土回忆……今年最后一个假期国庆将至，不少人都有自己的旅游计划。美团数据显示，截至9月28日，今年“国庆节出游”的搜索量比去年同期上涨27倍。出游热情高涨的同时，更慢的旅游节奏、更深入的旅游方式，成为今年国庆黄金周的旅游新趋势。

### 传统热门城市霸榜 小众城市异军突起

“假期准备带孩子去北京玩，交通很方便，飞机不到4小时就能到。”国庆假期，小陈一家三口定下去北京旅游的行程，“人肯定多，但是国庆去首都的意义不一样。”

美团的国庆热门目的地统计显示，北京、西安、成都、南京、重庆等传统热门城市依旧是今年国庆假期最吸引人的旅游目的地。其中，北京环球度假区的景点预订数据领跑全国。

尽管从体量上看，传统热门城市依旧火爆，但部分追求深度游的年轻人选择规避人潮，走进小众城市，探寻有深度、慢节奏、充满松弛感的旅游玩法。

美团数据显示，呼伦贝尔、赣州、芜湖、拉萨、日照等城市成为机票预订量排在前五的宝藏小众城市，常德、齐齐哈尔、运城、景德镇、衢州成为国庆“低线城市热门酒店住宿目的地”。

近年来，福州在文旅产业发展上不断发力，被不少年轻人列入旅游目的地。美团国庆节前30天景点搜索数据显示，鼓山缆车、



三坊七巷“三茶两点”民俗活动吸引游客围观。本报记者 吴桦真摄

烟台山、上下杭、温泉等成为吸引广大游客来福州旅游的关键词。

截至9月28日，美团文旅的住宿(酒店+民宿)预订数据显示，国庆假期福州游客流入最密集的县(市)区为鼓楼区、仓山区等地；从景区预订数据来看，福州市的游客在节假日白天倾向于向永泰县、台江区等地集中。

### 亲子民宿热度增加 游客看重心灵补给

美团数据显示，截至9月28日，国庆假期“亲子民宿”成为北京、青岛、成都、重庆、武汉等地家庭游客的热门搜索词，其中年龄为30岁~35岁的搜索用户占比最

高，带着孩子逛博物馆、体验自然课堂、尝试各类农活等成为亲子家庭的热门选项。

在平潭，不少民宿会准备赶海的小锄头和小耙子等工具，带亲子家庭一起赶海。“我们这里最具特色的就是石头房，国庆假期很多家长带孩子来我们这里居住和游玩，以北京、上海、重庆等地的游客居多。”平潭一家民宿的老板说。

从景区分类来看，国庆假期自然景观类景区的预订占比达29.6%，是家庭游客人的首选。女性游客在家庭出游中起到决定性作用，在景区偏好上，自然景观、人文古迹、主题公园是“95后”女

性游客最喜爱的3个景区类型，靠近景区的住宿更受家庭游客的青睐。

除了注重景色对心灵的慰藉外，美食凭借对心灵的疗愈作用也成为旅游热点。

美团数据显示，国庆打卡黑珍珠逐渐成为一线、新一线城市游客的美食新需求。近期，黑珍珠餐厅的线上套餐订单量同比增长超60%，深圳、福州、广州等地提前一周预订国庆假期黑珍珠餐厅的订单量同比去年均增长超过2倍。

此外，去舟山、宁波、台州、温州、福州等沿海地区来一场“海鲜味露营”成为新潮流。大众点评数据显示，近一周，“渔村”“海岛”

“海鲜”等关键词周环比搜索量增幅接近20%。

福州的住宿搜索关键词也可见此趋势。根据国庆节前30天住宿搜索数据，聚春园、三坊七巷、龙王头沙滩、福州火车站是福州市住宿搜索热门关键词。

### “80后”重识家乡 “95后”新人爱旅拍

这个假期，“80后”打工者在积累了一定的人生阅历后，选择返回家乡“重识故土”。大众点评笔记频道显示，返乡游成为趋势，低线城市、县城的深度游热度持续上升，家乡限定旅行体验、老家养生地图等攻略内容受到网友关注。

“家乡的传统我现在才知道，国庆节我要带朋友一起来福州体验。”1989年出生的福州姑娘小陈说，她特地邀请深圳的同事来榕城体验最近爆火的“三条簪”装束。

假期返乡筹备婚事，也是大众点评笔记中的热门话题。随着“95后”“00后”成为婚嫁市场的消费主力，婚礼形态呈现个性、多元趋势，“新中式婚礼”“多巴胺婚礼”“游园会婚礼”等新兴个性化主题婚礼应运而生。美团婚庆业务数据显示，9月以来，“新中式”搜索量环比8月增长88%，“多巴胺”搜索量环比增长127%。

婚纱摄影也朝着私人定制的方向发展，从室内转向户外，新中式、旅拍、纪实风等主题的婚纱照成为新人首选。美团数据显示，9月以来，新中式婚纱照搜索量环比增长50%，边旅行边结婚受到“95后”新人的喜爱，大连、大理、三亚、丽江、成都等城市的消费者搜索婚纱照旅拍热度最高。

## 职工文艺精品同台展演

本报讯(记者 李白蕾)29日，福州市职工庆祝中华人民共和国成立75周年文艺汇演暨2024年福州市职工文化艺术节闭幕演出在福州工人文化宫举行，我市各级劳模代表、各行各业职工代表及各级工会干部代表等700多人到场观看。

歌舞《追寻》、群诵《大美中华》、器乐合奏《少年中国说》、歌曲联唱《再一次出发》、合唱《敕勒川》等优秀职工文艺节目轮番上演，不仅展示了职工们的艺术才华，更表达了对祖国的热爱和对美好生活的向往。

市劳模、鼓楼教师进修学校教师陈朝蔚说：“我特别感谢党和祖国的培养，也为自己生活在这样的新时代感到自豪和骄傲。我会把对党和祖国的热爱传递给更多的孩子，呵护他们健康成长。”

## 九三学社福州市委会 举办主题活动 庆祝新中国成立75周年



本报讯(记者 全怡月)29日，九三学社福州市委会在闽越水镇举办庆祝新中国成立75周年暨纪念中国新型政党制度确立75周年主题活动。

分享会上，九三学社社员代表分享了自己与新中国共同成长的经历，畅谈入社及履职体会，社龄超过三十年的社员代表获颁“光荣在社三十年”纪念章和证书。社员们还通过诗朗诵、诗书画等文艺节目抒发赤诚的家国情怀，表达对新中国成立75周年的祝福。

此次活动紧扣“礼赞新时代·奋进新征程”的主题，展现了福州“九三人”牢记初心、矢志奋斗，奋力谱写中国式现代化福建篇章、福州实践和新时代多党合作事业蓬勃发展的良好风貌。

## 闽清文艺演出庆国庆

本报讯(记者 阮冠达)29日晚，闽清县庆祝中华人民共和国成立75周年文艺晚会在闽清县科技馆举行。

“我们祝福你的生日我的中国，这是儿女们心中期望的歌……”在雄浑的大合唱中，演出拉开序幕。音诗画《礼赞新时代 奋进新征程》、器乐演奏《少年中国说》、舞蹈《我爱你中国》……一系列主旋律节目，以多样化的艺术表现形式，歌颂祖国母亲，赞美闽清积极融入都市圈、建设山水城、加快建设现代化国际城市后花园的实践成效。

晚会上，来自塔庄、东桥、省璜等13个乡镇的乡村歌手依次登场，用动听的旋律唱出对家乡的青山绿水与对乡村美景的热爱。情景剧《我在雄江遇见你》，以诙谐幽默的台词、植根现实的剧情，展现雄江镇推进闽台乡建乡创建设、转型发展文旅产业之旅。

## 17个重点民宿项目 集中开工 总投资4.8亿元

本报讯(记者 燕晓)29日，2024年度“有福之州·福派民宿”生活季暨福州市重点民宿项目集中开工活动举办。

活动现场发布了福州十大旅游路线，涉及自然风光、历史文化、现代都市等方面，为游客提供多元化的旅行选择；还发布了《2024年中国民宿行业大数据及福州民宿行业环境数据分析报告》，为从业者提供全面的行业洞察和趋势预测。

17个福州重点民宿项目集中开工，总投资额达4.8亿元，将进一步完善福州民宿产业链，提升民宿品质和服务水平，为游客提供更加舒适、便捷的住宿体验。

为推动我市民宿业高质量发展，打造“福派民宿”品牌，市文旅局携手福州农信联合社，搭建福州金融赋能民宿产业的窗口，为全市民宿企业授信51.32亿元。

市文旅局相关负责人表示，将继续秉持以文塑旅、以旅彰文的发展理念，推动民宿产业与文化、旅游、金融等深度融合，打造更多具有福州特色的民宿品牌和产品。

## 归国留学人员 齐聚船政交流研讨

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 吴丹红)100多年前，由船政学堂派遣的留学人员书写了留学报国的佳话。28日，福建归国留学人员齐聚船政，共同庆祝中华人民共和国成立75周年。

交流会上，与会嘉宾就留学报国、科技创新、创新创业、民间交流等主题作了主旨分享。他们表示，要继承和发扬船政学堂的爱国精神，为国家的繁荣富强贡献力量。

活动现场，福建欧美同学会和福建船政文化管理委员会签署协议，共建留学报国教育基地。

## 好戏连台 汇“剧”惊喜 长乐和平街戏剧生活季 国庆邀你参加

本报讯(记者 蒋雅琛)记者昨日获悉，为庆祝新中国成立75周年，10月1日至5日，国庆特别企划——“戏出和平街”长乐和平街戏剧生活季将举行，邀请市民游客共赴一场文艺之旅。

本次活动将呈现四重惊喜，分别是“戏出和平街”儿童沉浸实景剧本游、一街好戏“剧”在一起、“和平街有戏”各类戏剧演出、主题配套“剧”好玩市集。

长乐是郑和下西洋驻泊基地和开洋起点，为呼应这段历史，“戏出和平街”儿童沉浸实景剧本游的剧目《我随郑和下西洋》将故事背景设定在明朝永乐年间，郑和船队驻扎在十洋街，为即将开启的航海之旅招募英才。玩家将穿越时空之后将获得招募令，只要解锁6个场景的全部主线任务就能“通关”，换取一份礼品。“玩家不仅可以亲历郑和下西洋这一大事件，还能在街区中偶遇历史名人，体验对诗、下棋、蹴鞠等古风活动。”长乐区文体旅局相关负责人说，希望通过一出有典故、有文化、有趣味的和平街专属“好戏”，让孩子们深入了解历史，让街区焕发新生。

除了《我随郑和下西洋》，此次活动致力于让好剧本汇聚和平街，

精选《兵临城下》《金陵有座·东君书院》《来电》《狐城》(Old Liar Club)等5个剧本，涵盖古风、推理、情感等风格，打造5个沉浸式空间，让玩家乐在其中的同时，点燃爱国激情。

本次活动还将邀请戏剧、脱口秀等团体力量加入，举办福立社脱口秀、露台国风电音演出、经典剧目演出+快闪、天工开物科学实验秀、汉风乐舞快闪+巡游、乐队现场演出等。

戏剧之外，本次活动还策划了一场“剧”好玩市集，提供福州女簪花、福州“三条簪”换装、非遗漆扇制作、中式投壶等体验服务，并邀请中医专家现场把脉义诊。

长乐和平街戏剧生活季由长乐区文化体育和旅游局、长乐区城市投资发展集团有限公司主办，长乐区城市建设投资控股有限公司、长乐区乡村振兴发展有限公司、福州日报文化传播有限公司承办，将设置多种体验套票，满足市民游客不同的需求。



扫码了解活动详情。

## 第十八届“书香八闽”全民读书月活动启动 大型阅读嘉年华在榕举行

本报讯(记者 燕晓)昨日上午，福建省第十八届“书香八闽”全民读书月启动仪式在福州举行。

本届全民读书月活动由福建省委宣传部、福建省广播电视集团、海峡出版发行集团主办，福建新华发行集团、福建省广播电视集团电视综合频道中心承办，以“品味八闽书香 阅见闽人智慧”为主题，将组织上百家全国优秀出版单位的近万种优质图书，在全省各地开展图书展示、推介、惠民活动，同时将策划开展大型户外阅读嘉年华、第二届新华惠民书展、福文化文创产品展览等系列活动，为市民打造一场书香四溢的文化盛宴，掀起八闽阅读学习的热潮。

活动当天，还为福建省第一届“金台少年阅读行”活动优秀组织奖单位代表，中宣部2023—2024年度全民阅读优秀项目、最美农家书屋、乡村阅读推广人代表，2024年度福建省全民阅读优秀项目、优秀阅读推广人和“书香机关”“书香家庭”代表，以及“2024中国电商主播大赛·图书直播邀请赛”获奖代表颁奖。

本届“书香八闽”全民读书月活动将更加突出全民参与性，在福州举办大型阅读嘉年华活动，集合



全民读书月户外阅读嘉年华文化市集。本报记者 郑冲摄

了惠民书市、作家签售、两岸文创、AI互动、非遗展示、亲子阅读等多方面内容，进一步延伸阅读空间，打造阅读新模式。

嘉年华期间，福建新华发行集团将限时开放2000平方米的图书仓库，汇聚全国百家优质出版社，陈列超1.4万种图书。读者在享受购书优惠之外，还可通过嘉年华打卡集章的方式获取图书优惠券。

活动期间，全省新华书店、大

梦书屋和各类悦读驿站，将同步开展丰富多彩的阅读分享体验活动，让全省人民共沐书香、共享盛宴。

当天上午，在福州晋安区还举办了“新华晋安分会场”启动仪式，福建新华发行集团和福建省教育装备与基建中心签署战略合作框架协议，共同探索教育服务新模式，向晋安区寿山乡岭头村捐赠图书2万码洋，切实推动全民阅读进农村。

## 文旅主题采风摄影精品展开幕 80组(幅)佳作展现大美福州



优秀作品吸引市民关注。本报记者 包华摄

本报讯(记者 燕晓)29日，“画说·有福之州”2024年福州文旅主题采风摄影精品展在福州市美术馆开幕，展出80组(幅)摄影作品，全方位展现文旅融合发展的新图景、新成果。摄影精品展由福州市文化和旅游局主办，福州日报社、福州市美术馆承办，将持续至10月22日。

本次摄影采风活动5月启动，分为景区风采、网红打卡、内河亲水、非遗体验、特色村游、传统美食等6个主题，邀请资深摄影家、本地优秀青年摄影家、摄影达人、知名媒体人等，深入福州各地采风创作，从多维度呈现有福之州的“诗与远方”。

4个多月时间里，摄影师创作了306组(幅)作品，主办方精选80

组(幅)作品进行展示。在景区风采展区，鼓岭云雾缭绕、青山如黛、宛如仙境，三坊七巷古厝林立、坊巷纵横、古雅隽永，烟台山中西合璧、古今交融、时尚浪漫……福州的人文之美、生态之美让慕名而来的游客深感震撼。

不少摄影师还将镜头对准福州文旅新玩法、新场景。在内河亲水展区，摄影师从航拍、平拍等多视角展示榕城水韵好风光，记录闽江之心对渡项目、“福妈悠游”内河游的幸福与美好。在特色村游展区，摄影师聚焦永泰春光村、福清大山村、连江同心村等12个特色旅游村，展现露营、垂钓、民宿、游船等乡村文旅新业态，记录福州乡村农文旅融合的新风采。

本次活动邀请抖音、小红书、微博平台的3名摄影达人，分赴闽江之心、下沙海滨度假区等6个福州网红地标进行创作，并现场分享创作历程。

展览还设立非遗体验以及传统美食展区。佛跳墙、荔枝肉、福州美食、肉燕……镜头下的福州美食令游客垂涎三尺。福州油纸伞、寿山石雕、福州软木画等非遗制作过程，令游客大开眼界。

“本次摄影精品展全方位呈现福州文旅融合新亮点、新面貌，以及福州全域旅游生态游市建设的新成果。”市文旅局相关负责人表示，将深化拓展“+文旅”“文旅+”，丰富文旅产品供给，推动文旅业态升级，做强文旅消费市场，提升文旅品牌形象。